
「信州大学松本キャンパス大学生活アンケート２０２５」
の結果

信州大学教職支援センター 荒井英治郎研究室
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アンケート調査の概要

•調査：「信州大学松本キャンパス大学生活アンケート2025」
•実施主体：信州大学教職支援センター 荒井英治郎研究室

＋信州大学地域参画プロジェクトCHANGE
•調査期間：2025年1月13日-24日
•調査対象：信州大学学生 計183名（主として１年生）

「教育学概論」、「教育の制度と経営」、「現代社会と教育問題」

「キャリアデザイン入門」、「新聞で広げる社会の見方ゼミ」

「生涯学習概論」の履修者など
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学部内訳

２年次から松本を離れる学生

（農学・工学・繊維・教育）は、
全体の約４割である。

6

109人
（59.6%）

74人
（40.4%）

回答数

183人

教育学部
1人（0.5%）

理学部
49人（26.8%）

人文学部
51人（27.9%）

経法学部
6人（3.3%）

医学部
3人（1.6%）

農学部
26人（14.2%）

工学部
23人（12.6%）

繊維学部
24人（13.1%）
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人数内訳

7

回答者の約８割が１年生である。
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性別内訳

男性91人、女性86人

8

男性

91人(50%)女性

86人(47%)

回答なし

6人(3%)
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居住形態

回答者の約９割が、

実家以外で学生生活を送っている。

9

アパート等に

一人暮らし

138人(75%)

学生寮

16人(9%)

実家暮らし

16人(9%)

下宿暮らし

12人(7%)

その他1人
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10

県外出身者が

全体の約８割を占めている。

出身内訳

長野県外
147人（80.3%）

長野県
36人（19.7%）

北海道・東北
14人（7.7%）

関東
50人（27.3%）

中部
51人（27.9%）

近畿
22人（12％）

中国・四国
8人（4.4%）

九州・沖縄
2人（1.1%）

関東地方（東京都、埼玉県、神奈川県）と

中部地方（愛知県、岐阜県）が多い
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普段一緒に勉強する人数

普段、一人で学習する回答者が、

全体の約６割を占めている。

11

自分1人
110人(60%)

1～3人
61人(33%)

4～5人
8人（5%）

71%

27%

2%
文系学部（人文・経法・教育）

55%36%

6%
3%

理系学部（理・医・農・工・繊）それ以上
4人（2%）
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普段における１日あたりの勉強時間

普段における１日あたりの勉強時間は、

全体の約７割が２時間未満である。

12

30分未
満

43人
(24%)

1時間
83人(45%)

2時間
36人
(20%)

3時間
8人(4%)

それ以上

13人(7%)

26%

43%

19%

3%
9%

理系学部（理・医・農・工・繊）

19%

50%

21%

7% 3%

文系学部（人文・経法・教育）
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試験期間における１日あたりの勉強時間

試験期間における１日の勉強時間は、

約６割が３時間以上である。
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30分未満
5人(3%)

1時間
11人(6%)

2時間
46人(25%)

3時間
34人(19%)

それ以上

87人(47%)

3%
4%

20%

18%

55%

理系学部（理・医・農・工・繊）

2% 10%

36%

21%

31%

文系学部（人文・経法・教育）
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普段勉強する時間帯（複数回答）
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17

「ある」と回答した人の勉強場所の内訳

勉強場所に対する不満が

「ない」と答えたのが約７割である。

ある

48人(26%)

ない

135人(74%)
28人

16人

2人 1人 1人

大学図書館

自宅

カフェ

講義室・研究室

その他
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松本市の食料品の値段について

食料品の値段を「高い」と感じる学生が

約５割となっている。

18

高い

88人 (48%)
普通

92人(50%)

安い

3人(2%)
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普段食料品を購入する場所（複数回答）
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その場所で買い物をする理由

買い物の場所に関する重要な点は、「近さ」である。 20
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普段の昼食について

昼食は、「学食」で食べる学生が最も多い。 22
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夕食は、「自宅」で食べる学生が最も多い。
23

普段の夕食について
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外食する店を選ぶ基準（複数回答）
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回答者の約７割が、

アルバイトをしている。

26

アルバイトをしているか

はい

135人(74%)

いいえ

48人(26%)



はい

135人(74%)

いいえ

48人(26%)
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「松本駅周辺」でアルバイトをしている学生は、
「はい」と答えた内の1/3程度である。

27

松本駅周辺
50人(37%)

松本市内
34人(25%)

大学及びその周辺
18人(13%)

松本市外
13人 (10%)

イオンモール

松本

6人(5%)
その他

14人(10%)
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アルバイトのための交通手段は、「自転車」が多い。 28

アルバイトに行くための主な交通手段
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アルバイトの業種（複数回答）

アルバイト先としては、「教育」 「飲食店」が多い。 29

49 47

13 11 11 9
6 4 4 2

10

0

10

20

30

40

50

60

教
育

飲
食
店

ス
ー
パ
ー
・コ
ン
ビ
ニ

居
酒
屋

旅
館
・ホ
テ
ル

事
務
・受
付

イ
ベ
ン
トス
タ
ッ
フ

販
売

娯
楽
・サ
ー
ビ
ス

公
共
団
体

そ
の
他



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト
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アルバイトを続けている理由は、「お金を稼ぎたい」という回答が多い。 31

アルバイトを続けている理由（複数回答）
94
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32

アルバイトをしている学生の約４割が不満を持っている。

アルバイトに対する不満

ある

55人(41%)
ない

80人(59%)
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33

アルバイトに対する不満
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はい

135人(74%)

いいえ

48人(26%)
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今後アルバイトを選ぶ際の基準

35
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「生活」に関するまとめ

•勉強の項目では、学生の多くは普段はあまり勉強しないが、
試験期間になると途端に勉強することが分かる。

•普段勉強する時間帯は「21時から24時」が多い。
•普段勉強する場所は「自宅」が多い。
•勉強場所を選ぶ基準として、「静か」「長時間利用できる」「お金がかからな
い」という理由が多い。

•買い物に行くための移動手段は、主に「自転車」が多い。
•昼食は「学食」、夕食は「自宅」で食べる割合が高い。

36
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松本駅に行くための交通手段

松本駅へのアクセスとしては、
利用が多い順に「自転車」（98人）、「バス」（53人）、「徒歩」（23人）となっている。 37
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全体の約8割が自分用の自転車を持っている。
38

普段移動するための自分用の自転車を持っているか

持っている

160人(87%)

持っていない

22人(12%)

共用のものを
使用している
1人(1%)
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バスの利用頻度は低く、「ほぼ毎日」利用するのは１割以下である。 39

バスの利用頻度

6人(3%)

31人(17%)

64人(35%)

82人(45%)
ほぼ毎日

週に1回程度

月に1回程度

ほとんど利用しない

2% 10%

33%55%

男性
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女性
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40バスの利用目的は、「買い物」「娯楽」が多い。

バス利用者：バスを利用する目的（複数回答）
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バス非利用者：バスを利用しない理由（複数回答）

バスを利用しない理由として、

「別の移動手段の方が便利」であると指摘する回答者が多い。 41
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別の移動手段の方が便利

時間が不正確

運賃が高い

本数が少ない

その他

その他

・そもそもバスが必要に

なるほど長距離を移動す
ることが少ない
・お金がかかる
・歩くのが好き

など



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

1日当たりのバス到着時間を「多い」と回答した人は１人であった。
42

バス利用者：１日当たりのバス到着時間について （回答３７件）

1

21

15

0 5 10 15 20 25

多い

適当である

少ない



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

43

バス利用者：バスの到着時間について （回答３７件）

0

4

33

0 5 10 15 20 25 30 35

ずれが少ない

時々ずれる

かなりの頻度でずれる



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

最も多い不満は「道路の狭さ」であり、 「舗装状態が悪い」 「混雑している」という意見が続く。 44

信州大学周辺の道路についての不満（複数回答）

124

84

84

50

48

46

12

15

0 20 40 60 80 100 120 140

狭い

舗装状態が悪い（凸凹、ひび割れ）

混雑している

一方通行が多い

自転車専用レーンが短い

街灯が少ない

横断歩道が少ない

不満はない



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

「交通」に関するまとめ

•回答者の９割弱が自分用の自転車を所有している。
•駅前に行く交通手段は「自転車」と答えた回答者が多く、次いで「バス」を
利用する回答者が多い。

•大学周辺の道路については「道が狭い」、「舗装状態が悪い」、「混雑して
いる」との回答が多い。

45



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

余暇を何人と過ごすか

余暇を「一人」で過ごす学生が約７割と、最も多い。
46

自分1人 
132人(72%)

2人
27人(15%)

3人以上
24人(13%)

70%

21%

9%

女性

74%

9%

17%

男性



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

余暇の過ごし方（複数回答）

47余暇は、「睡眠」 「ネットサーフィン」「ゲーム」で過ごすことが多い。
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松本市内での余暇の外出先（複数回答）

はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

48最も外出先として多かったのは、「イオンモール」である。
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はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

49

松本市内で行ったことのある施設（複数回答）

166
96

61
60

50
31
30

20
13

9
9

6
6
5

3
3

1
9

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180

国宝松本城

松本市美術館

旧開智学校・旧司祭館

松本市立博物館

まつもと市民芸術館

松本市音楽文化ホール

時計博物館

旧制高等学校記念館

四賀化石館

はかり資料館

山と自然博物館

松本民芸館

安曇資料館

歴史の里

考古博物館

窪田空穂記念館

馬場家住宅

いずれも行ったことがない

回答者の多くが「松本城」に行ったことがある。



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

50
最も多いのは「カフェ」である。

大学周辺に欲しい施設（複数回答）

82

73

72

62

61

48

38

32

26

30

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

カフェ

ラウンド1

書店

レストラン

スポーツ施設

室内プール

プラネタリウム

コミュニティ・スペース

ライブハウス

その他

その他

・ファストフード店
・回転寿司

・ツルヤ
・ゲームセンター
・カラオケ

・欲しい施設はない
など



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

「余暇」に関するまとめ

• 「余暇」の過ごし方として、「睡眠」「ゲーム」「ネットサーフィン」等など、自
宅で一人で過ごす回答が多い。

•松本市の文化施設の中で、回答者の多くが「松本城」に行ったことがあ
る。

•大学周辺に欲しい施設の項目では、 「カフェ」を希望する回答者が多い。

51



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

松本市における各項目への満足度

「交通」を除いて、「満足」、「やや満足」の割合が高い。 52
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交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

松本市における各項目への満足度（女性[86人])

「交通」を除いて、「満足」、「やや満足」の割合が高い。 53
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交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

松本市における各項目への満足度（男性[91人])

「交通」を除いて、「満足」、「やや満足」の割合が高い。 54
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個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

松本市における各項目への満足度（1年生[139人])

「交通」を除いて、「満足」、「やや満足」の割合が高い。 55
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交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

松本市における各項目への満足度（２年生以上[44人])

「交通」を除いて、「満足」、「やや満足」の割合が高い。 56
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生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

松本市における各項目への満足度

57

【環境】

・自然が豊か。
・生活しやすい。住みやすい。

・治安が良い。
・お店が充実している。
・生活に必要なものが揃っている。

・都会過ぎず田舎過ぎない。
・気温差が激しい。乾燥している。

2
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58

【教育・子育て】

・ 図書館や博物館が身近にあり、学問に触れやすい環
境が整っていると感じるため。

・大学や高校などの教育機関が充実している。
・学生と地域の繋がりが強い印象がある。

・子どもが遊べる場所が多くあり、博物館や美術館、映
画、温泉といった学べたり楽しんだりできる機会が豊富
にある。

松本市における各項目への満足度
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59

【文化】

・松本城や博物館を始め多くの文化的な施設があるから。

・松本ぼんぼんやあめ市、そば祭などのイベントが行わ
れているから。
・歴史的な建物や街並みがあるから。
・OMFや美術館、博物館、芸術館での公演など文化に触

れる機会が多くあるから。

・公民館ごとに文化祭があり、地域のつながりを大事にし
続けようという姿勢を感じるから。

2

松本市における各項目への満足度
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60

【芸術】

・美術館や博物館などの施設が充実している。

・草間彌生の作品や小澤征爾松本フェスティバル、松本ク
ラフトフェアなど、芸術に触れる機会が多くあるため。
・美術や音楽に力を入れているように思えるから。

・民芸品から現代アートやオーケストラまで様々な芸術鑑
賞の場があって楽しい。

2

松本市における各項目への満足度
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61

【産業】

・観光業が発達している。
・地元の農作物を入手することができる。

・楽器などの特色ある産業がある。
・多くの商業施設、工業施設があり、発展している。
・大型商業施設の閉店が相次いでいるから。

・耕作放棄地が見られる場所もあり、農業面で課題
が残っていると感じる。

2

松本市における各項目への満足度



65

76

118

103

38

115

102

13

72

96

94

56

74

100

56

60

34

94

18

12

7

6

39

10

18

90

14

4

1

2

6

2

3

46

3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

環境

教育・子育て

文化

芸術

産業

観光

食

交通

医療・福祉

満足 やや満足 やや不満 不満

はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

62

【観光】

・上高地や松本城、温泉など魅力的な場所が多く、自然も文
化も堪能できる

・身近に観光ができるスポットがある。

・史跡が多く、歴史的な街並みが残っているなど、歴史の面
でも充実している。

・観光資源はあるが、それを上手く活用できていない。
・車でないとアクセスが難しい場所も多い。

2

松本市における各項目への満足度
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63

【食】

・飲食店が充実している。
・学生向けの（安価・量の多い）飲食店が多い。

・蕎麦や山賊焼、おやき、野菜、きのこなど、美味し
い食べ物がたくさんある。

・浅間や中町通り、駅周辺にはカフェ・レストランが
多くある。
・価格の高い飲食店もままある。

2

松本市における各項目への満足度
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64

【交通】

・バスの本数が多い。
・電動自転車を借りられる場所が多く、利用しやすい。

・バスの遅延が多い。交通系ICが利用できない。

・道路が混雑している。一方通行や道路の狭い場所、
坂が多い。

・道幅が狭く、自転車が利用しにくい場所が多い。
・バスロケーションシステムの精度が低く、使いづらい。

・街灯の少なさが気になる。

松本市における各項目への満足度
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【医療・福祉】

・小児科、内科、歯科などをはじめとする医療機関が多
くあるため。

・相澤病院や信大付属病院などの大きな病院がある。

・発熱のため病院を探した時にホームページがない、情
報が不十分、松本市の発熱外来をまとめられたページ
に誤った内容が書いてあるなどして正確な情報が得ら
れず、初めて受診する際のハードルが高かった。

・近くに医療機関がない。

松本市における各項目への満足度



「魅力」に関するまとめ

•ほとんどの項目で「満足」、「やや満足」と答えた回答者が多い。

• 「交通」の項目では、約７割の回答者が「不満」、「やや不満」と回答している。
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松本市の政策に対する認知度は１割にとどまっている。

松本市の政策について知っていること

67

ある

19人(10%)

ない

164人(90%)



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

回答者の大部分（85人、46%）は、市の政策情報を入手したことがない。

市の政策に関する情報の入手方法
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「教育・子育て」への興味の割合が一番高い。

市の政策で興味のある分野
47
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「交通」「教育・子育て」の重視を希望する割合が高い。

今後重視してほしい政策
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次の選挙での投票予定

71次の選挙での投票意向を持つ学生は、約４割である。

総回答[183人] 現時点で投票権がある
(住民票が松本市である) [41人]

投票する

84人(46%)

投票しない

29人(16%)

わからない

70人(38%)

投票する

31人(76%)

投票しない

3人(7%)

わからない

7人(17%)
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住民票を移した回答者は、全体の20％である。

住民票を松本市に移しているか

72

※“市外在住”は「実家暮らしである」と答えた人のうち，
「もともと松本市民である」の人を差し引いて推定した

市外在住者を考慮

移した

35人(19%)

移していない

142人(78%)

もともと松本市民である

6人(3%)
移した

35人(19%)

移していない

132人(72%)

市外在住 
10人(6%)

もともと松本

市民である

6人(3%)
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住民票を松本市に移しているか

73

移した

24人(22%)

移していない

79人(72%)

市外在住

4人(4%)
もともと松本

市民

2人(2%)

在松（医・理・人文・経法）

移した

11人(15%)

移していな

い 53 72%

市外在住

6人(8%)

もともと松本市民

4人(5%)

離松組（農・工・教育・繊維）
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約６割が支持政党が「ない」と回答。

支持政党はあるか

74

ある

35人(19%)

ない

108人(59%)

わからない 
40人(22%)
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若者の政治への関心を高めるために考えられる取り組み（複数回答）

75

114
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若者向けの政策を充実させる

既存の投票制度を改善する（大学での不在者投票や期日前投票など）

投票方法・場所（ネット投票の解禁など）を改善する

地域や身近な社会問題に関する議論へ若者の参画を拡大させる

政治教育の授業を増加・工夫させる

政治家から直接話を聞くことや定期的な交流の場を設け、政治を議論できる機会

を増やす

被選挙権年齢を引き下げる
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卒業後、県内で就職・進学したいか

76

思う

12人
（12.9%）

少し思う

17人
（18.3%）

どちらでもない

31人
（33.3%）

思わない
15人（16.1%）

あまり思わない

18人
（19.4%）

卒業後、県内就職・進学を考えている学生は、約３割
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【大学生の要望（自由回答記述）】

77

・物価の高騰があまりにも著しく、食料品ですら手が伸びないものがかなり増えました。また、ガソリン代も非常に高く、車
を持つことも非常に躊躇してしまいます。大学生が使える学割をものすごく広汎的に作ってみてはいかがでしょうか。
・交通面を何とかして欲しい。
・若者と対談して生の声を聴いてほしい、キャンパスがここまでわかれているのを有効活用してほしい

・始発の電車に間に合うバスを作ってほしいです
・交通を改善してほしいです。

・松本に住み、学ぶ、いち学生の意見としては、学生が意見を寄せよう思える「手軽さ」を備えた意見集約のシステムの
設置と、政策に反映されている・便利になっているという「実感」を備えた政策・施策を求める。
・家賃補助制度や最低賃金の引き上げ
・若者向けの政策を増やしてほしい

例えば医療費免除、公共交通機関の割引、学生の生活助成金など
・他の市とも協力していくべきだ。
・バスの遅れや電車の本数の少なさを改善してほしいです。
・坂をなくす

・市民の健康を気をつけるといいと思われる。
・放置チャリの使用に厳しすぎる。

・ファミレスを増やしてください｡岡田地区とかには昔ながらの喫茶店ぐらいしかないと思います｡まあ土地がないなら仕方
ないですね｡
・政治に関して知ることができる場を作ると、政治行政に関心を持てるようになると思う
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【大学生の要望（自由回答記述）】

78

・今でも住みやすいと思うが、都会から来ると寂しい物があるのではないかと感じてしまうため、遊ぶところを作ったら良
いのではないか。と、感じる。
・特になし
・市政に対する学生の意見を聞く主旨のイベントを隔年程度で開催するのはどうか

・大学周辺をもう少し活性化させる。もう少し色々なお店があれば、大学生の生活の質も上がる思う。
・交通について改善して欲しい。

・駅前だけでなく、信州大学近辺の歩道の整備をお願いします。（特に大学から北側）（帰省した際等にスーツケースを引
く時、歩道が狭く車道にはみ出してしまう・道が悪く、スーツケースを持ち上げなければならないという問題があります）
・バス停をわかりやすく、時刻を正確に 診断書を無料に

・大学周辺は坂道が多く、買い物の際など大変だから、大学生が電動自転車を購入する際に補助を出すなどの政策が
あれば嬉しいと思う。

・交通ルールを教育することと、大学生の自転車での移動が多いので自転車専用の通路ももっと増やしたら自動車の人
も運転しやすいのかなと思う。
・もっと行政に関心を持って情報収集すべきだと思った。

・交通網の充実や大学周辺に大学生が生活で欲しいと考えている施設の設備を作ることが必要だと考える。
・道、狭い。道、デコボコ。
・自転車専用レーンをたくさん設ける
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【大学生の要望（自由回答記述）】

79

・光熱費(プロパンガス)が都市ガスに比べてかなり高いので都市ガスレベルの支払額になるように補助をしてほしい公
共交通機関が脆弱であるため車があればかなり便利に暮らせるが、買えない、税金が払えない、借りるにも高いお金が
かかるなどの障壁があるので移動しやすい環境づくりをしてほしい上田と伊那のキャンパスに移動しやすい交通手段を
毎日運行などの形で用意してほしい。長野に対してもしなのに安く乗れるような切符が欲しい。

・自発的な松本の発展にはあまり期待していません。ただ、松本が発展していくことを考えると、大企業の誘致などの産
業の発展が必要不可欠だと考えています。我々信州大学の卒業生が社会で大きな結果を残すことで信州大学の価値

向上を目指します。それにより質の高い学生が集まれば、信州で起業をしようとする人も増えるはずです。行政が内政を
整えていさえすれば、我々信州大学の卒業生が松本の発展に貢献しますので、特に要望はございません。
・引越しの補助してほしい

・大学周辺のスーパーとドラッグストア増やして欲しいです。特に北東。お店を選べないの結構辛い。競争する必要がな
いからか、品質と値段が釣り合ってないように感じます。
・でこぼこで通りにくい道が多いので、道路の舗装をしてほしい。
・街頭の数を増やしてほしい
・街灯を増やしてほしいです

・勉強スペースが欲しい
・交通をよくする
・学園都市としての強さをもう少し引き出せるような街づくりをして欲しい

・大学生が直接要望を言えるような機会をもっと増やしてほしい。
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【大学生の要望（自由回答記述）】
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・生活しやすいかは地域差や個人差がある。それらに配慮したものにする必要がある。難しいところだが、頑張ってほし
い。
・道を広くしてほしい
・頑張れ

・大学生専用の道路をつくってください
・特に思いつかない
・道路整備

・松本市に住む大学生への生活費の支給。
・新幹線...
・バスをもうちょい回してほしい

・深夜の交差点で、ボタンを押しても2分くらい待つのはどうにかしてほしい
・パルコや井上などがなくなり松本の魅力がなくなっている。魅力的なお店やふえ交通が整備されたら住み続けたいと
思っていた。松本が好きになれなくて、喧嘩にもなったのでもっと松本に魅力的なお店を増やして交通を整備してほしい。
・大学近くに、先にあげたお店を建ててください。

・行政内容をものすごく簡単に要約してまとめてほしい。SNS（インスタ）で情報を流してほしい。
・バスでスイカを使いたい。大学前にある横断歩道の信号の青い時間が短い。大学前のコンビニを禁煙にしてほしい。
・今は特にない

・学生が活動できるコミュニティを確保してほしい
・大学東門横の橋のタイルを直して欲しい
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【大学生の要望（自由回答記述）】

81

・将来の奨学金返還が不安です。奨学金返還支援事業を充実させてほしい



「政治・行政」に関するまとめ

•  回答者の約９割が、松本市の政策について「知っていることはない」
と回答している。

•今後重視してほしい政策は、「交通」が最も多く、次に「教育・子育て」
に関する政策である。

•回答者の約２割が、松本市に住民票を移動している。
•若者の政治への関心を高めるための取り組みとしては、
「若者向けの政策の充実」、 「既存の投票制度の改善」、 「投票方 
法・場所の改善」という回答が多い。
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●アンケート調査のまとめ

83



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

アンケート調査のまとめ①

1. 「生活面」
• 回答者の多くは、試験期間になると普段のときに比べて長時間勉強して
いることが分かる。

• 普段勉強する場所は「自宅」が多い。

2. 「交通面」
• 回答者の９割が自分用の自転車を所有している。
• 大学周辺の道路に対する不満として、「道が狭い」、「舗装状態が悪い」、
「混雑している」との回答が多い。
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アンケート調査のまとめ②

3. 「余暇」
• 余暇を一人で過ごす割合が約７割と高く、過ごし方として「睡眠」「ネット
サーフィン」「ゲーム」等をしている回答者が多い。

• 回答者の多くは大学周辺に欲しい施設として 「カフェ」」を希望する回答
者が多い。

4. 「魅力」
• 回答者はほとんどの項目に関して「満足」、「やや満足」と答えた回答者
が多いが、 「交通」に関しては「満足」、「やや満足」と答えた回答者が少
ない。
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アンケート調査のまとめ③

5. 「政治・行政」
•  回答者の約９割が、松本市の政策について「知っていることはない」とし
ている。

• 今後重視してほしい政策は、「交通」が最も多く、次に「教育・子育て」に
関する政策と続いている。

• 回答者の約２割が松本市に住民票を移動している。
• 次の選挙での投票意向を持つ学生は、約５割となっている。
• 若者の政治への関心を高めるための取り組みとしては、 「若者向けの
政策の充実」、  「既存の投票制度の改善」、「投票方法・場所の改善」と
いう回答が多い。
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•質問・お問い合わせ等については・・・

➀荒井英治郎（earai@shinshu-u.ac.jp）

②http://kyoushoku.shinshu-u.ac.jp/arai/ の「問い合わせフォーム」

からご連絡ください。

87

mailto:earai@shinshu-u.ac.jp
http://kyoushoku.shinshu-u.ac.jp/arai/

